

洛阳人在国外之五

每年，都会有一些洛阳人因为各种各样的原因，从地球的这一端迁徙到另一端，逗留或生活在异国他乡。在那些遥远而神秘的国度，他们执着地追寻着梦想，欣赏着外面世界的精彩，感受着外面世界的无奈。想听听他们在外面的故事吗？请看——



金文静



巴西风光

1 稀罕！他们管男人叫“美女”——

关键词：男女之间，女女之间，男男之间

巴西太著名了，再孤陋寡闻的人应该也能在地球仪上轻松指出它的方位：美国的南边儿，阿根廷的旁边儿，占了南美洲好大一块儿呢。

洛阳的中年人大概还记得当年那部巴西电视剧《女奴》。20世纪80年代，此剧席卷中华大地，掀起一股南美剧热潮。年轻的金文静没看过《女奴》，但知道球王贝利，喝过巴西咖啡，在心理上对巴西有着天然的亲近感。

只是亲近不等于熟悉，初到巴西时，她还是有点儿不适应。首先是语言交流成问题，她英语流利，但在巴西无大用，因为巴西原来是葡萄牙

的殖民地，当地人大多说葡萄牙语，也有说西班牙语。

口头沟通不畅，那就借肢体表达情感吧。巴西人肢体语言很丰富，男人和女人见了面，啥话不说，先抱住亲亲脸——亲单数，要么亲一下，要么亲三下或是五下、七下……女人和女人见面也亲，一边亲一边问候“土杜本”，意思是说“你好吗”。有趣的是，男人和男人之间则将这道程序免了，两个大老爷们儿搂着亲脸是有些别扭。

巴西男人之间只握手，互称“beleza”。在西班牙语里，“beleza”等同于“美女”。这种怪现象一度令金文静忍俊不禁：想象一下吧，她这位大美女就站在旁边，而她的男老板却正经八百地对另一个男人叫“美女”，多有意思！

□记者 张丽娜

24岁的洛阳姑娘金文静，幸运地申请到了惠而浦拉美管理培训生项目，得到到巴西留学一年。现在时过6个月，这个老城姑娘切实领教了巴西人骨子里的快乐达观。因为11个小时的时差，记者连夜和金文静连线畅谈。

2 简单！饭菜就是一个字“咸”——

关键词：饭菜咸，物价高

金文静和一个来自玻利维亚的女孩共同租住在巴西南部城市的一套小公寓里，公寓租金折合人民币约需1400元。她喜欢自己做饭吃，因为巴西的消费水平很高，出去随便吃个东西，就得花很大一笔钱，且巴西饮食口味重，饭菜咸，没啥别的味道，她吃不惯。

巴西的青菜、鸡蛋和中国的价

钱差不多。豆腐、白菜、香菇在当地属于舶来品，非常贵，一小盒香菇可以卖到14里尔，折合人民币近50元！

这还不算离谱。据说，巴西球星罗纳尔多当年来中国踢球，买了一堆家用电器带回巴西，金文静当时不解，来巴西后便深深理解了。她从中国带过去的那款单反相机，在巴西竟是商场主打的潮流商品，要价比中国贵1500元人民币！

3 艺术！桑巴足球笑傲江湖——

关键词：艺术足球，桑巴狂欢

你很难解释巴西人为什么那么热爱足球，他们似乎一生下来就迷恋它，几乎没有一个巴西男孩子不爱踢足球。在金文静的印象里，巴西男孩是“人在球在”、“人球合一”的最佳诠释。他们的功课不多，家长也不会看着他们写作业，所以一放学，他们就在沙滩上踢，在绿茵场上踢，在土路上踢，穿球鞋踢，穿皮鞋踢，甚至光着脚踢。

踢着踢着，就踢出了球王贝利，踢出了“外星人”罗纳尔多，踢出了罗纳尔迪尼奥、卡卡等世界级王牌球星，踢出了享誉全球的“桑巴足球”。

巴西人踢球的样子真好看，像跳舞，毫不费力、娴熟流畅、热情奔放，充满艺术美感，令全世界的球迷为之

疯狂。

音乐在他们的血液中律动。每年二月中下旬，里约热内卢张灯结彩，举办狂欢节，男女老少走上街头，尽情地扭腰摆臀，大跳特跳桑巴舞，热闹非常。

很多巴西球员本身就是跳桑巴舞的高手，一招一式充满韵律感。不过，并不是每个巴西人都擅长跳舞，就像不是每个中国人都会功夫。

对此，金文静有切身体验：跳桑巴舞需要大力扭胯，这是技术，是软件；还要有丰腴的臀部才能扭得好，这是硬件。

当然，没有丰乳肥臀也没关系，那就跳“Forro”或是“Gaucho”吧。这些流行于巴西中南部的特色舞蹈，动作简单，跳起来也挺好看。当地的女孩子都能扭两下，金文静也扭得十分在行。

4 乐观！没钱也要穷开心——

关键词：欢享派对，重视亲情

在巴西，唱卡拉OK的多是老年人，年轻人不会没事儿就去“卡拉”，他们爱搞派对，随着“巴萨诺瓦”（一种巴西音乐）排成一排跳舞，或是聊天说笑。

巴西赋税很高，普通员工的月薪不过800里尔~1000里尔，除去吃喝，很难剩下钱。

巴西南部城市多外来移民，这里的工作机会多，人们相对富有，孩子过18岁生日时，有的父母甚至会送一辆汽车作为成人礼。而北部、西部则是黑人聚集地，较为贫穷，许多人缺乏教育，找不到工作，流离失所。

耐人寻味的是，巴西人无论贫富，脸上都挂着满足的笑容。据金文静观察，他们不怎么追逐时尚、讲究穿戴，中国四五年前流行的短裤配丝袜，现在已过时，巴西人却仍在穿，而且是在参加电视节目时兴高采烈地穿。

他们也不爱攒钱。每逢周末，巴西人通常会宅在家里与亲友团聚，烤烤肉，喝喝酒，听听音乐，唠唠家常，玩玩乐乐就是一天。

除此之外，巴西人似乎懒得长途跋涉，反正家门口就有沙滩，就有阳光，躺在海边晒日光浴，吹吹海风，多么惬意！美景就在眼前，还需要花费力气去别处寻找吗？

5 好玩！以为中国人不离婚——

关键词：暧昧不成，另寻新欢

中国的年轻人婚恋分两步走：谈恋爱，结婚。巴西人比咱们多了一步：搞暧昧。

人家的暧昧可不是咱们所说的眉来眼去，揣着明白装糊涂，男女间搞一些似是而非的情感小动作。人家是正儿八经地暧昧，将暧昧很正式地列为婚恋过程中的首要步骤。

金文静有个巴西朋友，带着一个漂亮女孩参加聚会。她问他：“这是你的女朋友吗？”他很认真地解释说：“不是，是正在‘暧昧’的女孩子。”彼此来电了，先暧昧，并不丢人；暧昧不成，就一拍两散，另寻新欢。

好玩的是，很多巴西人都以为中国人是不离婚的，结了婚就会恩恩爱爱地守在一起过日子，白头到老，永不分离。

金文静在巴西开课讲中文，用掺杂着英语的葡萄牙语向巴西朋友传播中国文化，介绍自己的家乡洛阳。当金文静告诉那些巴西朋友，中国的离婚率并不低，也有第三者插足、劳燕分飞的现象时，他们

都吃惊地张大了嘴巴。

对于巴西人来说，中国太遥远了，很多巴西人一辈子都不可能去。他们对于亚洲的了解仅限于日本，因为巴西有大约3%的日本移民。而中国是一片古老神秘的陌生土地，他们只能凭着想象去揣测这个神奇的国度。

他们依稀觉得中国人喜欢吃狗肉、蛇肉、马肉，因为个别在巴西的中国人口味奇特，爱吃稀罕食物。巴西也有一些潮人听说过北京、香港，并因此洋洋自得。至于河南，他们听都没听过，更别提洛阳了。

这也不怪巴西人孤陋寡闻，他们对历史和政治本来就缺乏兴趣，认为那些是虚幻且无聊的东西，不如谈论一些发生在身边的小事实用。巴西人是天生的生活家——如果世界上有这个行当的话，他们随时随地活在当下，随时随地享受着生命的馈赠，懂得怎么样快乐生活。至于思考？哦，别开玩笑，人类一思考，上帝就发笑。这儿有阳光、海滩、音乐、啤酒、足球、比基尼美女，其他的一切，都随风去吧。

（本版图片由被采访者提供。）

巴西：一起跳桑巴舞吧